

BUDAFOK

és VIDÉKE

ALBERTFALVA, BUDAÓRS, BUDATÉTÉNY, NAGYTÉTÉNY, TÖRÖKBÁLINT POLITIKAI HIRADÓJA.

Megjelenik minden szombaton.
Előfizetési ár egész évre 8 pengő. Egyes szám ára 16 fillér.Szerkesztésért és kiadásért felelős:
POÓS REZSŐ.Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budafok, Plébánia-utca 2.

Ottokár püspök estéjére.

Mint aki gyémánt szikrázását nézvé, utána fénnel érzi megteltnék a szemét, úgy vagyunk mi is, ha Ottokár püspökre gondolunk.

Beszéde sohasem szólt külön közrendűeknek, külön tanultaknak. Őt, az Ő kristálytisza gondolkodását, evangéliumi mélységét, emberi logikáját mindenki megértette. Egyszerűsége az isteni gyermek egyszerűsége volt, magasztossága az a magasztosság, amelyhez nem felemelkedni kell, de amely magához ragad. Valóban Isten küldötte volt Ő, olyan tulajdonságokkal, amelyek nem is földi méretűek.

A budafoki katolikus családok között nincs egy sem, hol husz éves püspökségének valamely emlékét ne őriznék, egy vigasztaló gondolatot, egy kedves találkozást; és hány homlok jár közöttünk, melyre Ottokár püspök keze írta fel az Istenhez való tartozandóság jelét a bérmlás szentségében.

S hogy mint Krisztus hitének hőse, a szószéken kilehelte a lelkét, nem távozott el tőlünk. Itt él a közöttünk s bennünk. Itt él a harang szavában, ősi templomunk falaiban, a szárnyaló énekekben és az Oltári Szentséget körülöngő tömjénfüstben.

Itt lesz közöttünk holnap este is, a neve soha el nem muló emlékezetére tartandó ünnepen, amelyen városunk szíve dobog majd felé. Az a faldarab, amelyre készül templomából a holnap Ottokár nap pénzügyi eredménye állít elő, bizonyára közel lesz a hatalmas és Hozzá, mint hozzánk egyformán méltó templom szentélyéhez.

Budafok társadalmi rója le háláját Ottokár püspök előtt. A külső keret, az ünnepies este s az azon való megjelenés azonban mellékes a nagy célhoz, melyet ez az esti ünnepség kitűzött, a földolog: minél több adományt beküldeni Ottokár templomára hálánk és el nem muló szeretetünk némi külső jeléül.

HÉTRŐL-HÉTRE

Üdvözöljük a város polgármesterét férfias tisztelettel, amikor vezetése alatt bevonul tisztikarával az épületbe, melyet ő alkotott. Viszszanézőnk kemény küzdelmekre, melyeket bátran vívott és megállapítjuk, hogy neki volt igaza, nem a kételkedőknek, cinikusoknak és kislelkűeknek, amikor a városházát jelen helyén megalkotta és a lehető legkisebb költséggel monumentális művet adott városának. — Szeretjük a kemény és bölcs férfiakat, kiknek ereje az indulatnélküli munkásság.

Még valami nagyon fontos történet az elmúlt héten... Kelenvölgy utcáit rendbehozta a város; vízvezetékét régen s most villamos világitást kapott. Rózsavölgy érdekeit a sajtó és más kezek védik. Csak az a nagy fensík ott a város felett, csak az maradt hátra, a hegy, amely talán mindkettőnél nagyobb, de mindenesetre több lakosa van, mint Kelenvölgynek és Rózsavölgynek együtt. Ott az emberek ezrei élnek utak nélkül, közvilágítás nélkül, sőt vízvezeték nélkül; haragszó nem hallatszik oda s a vasárnap megnyugtató vigasztalásról is de távol estek, holott talán senkinek nem volt rá nagyobb szüksége mint nekik. — Az egyháztanács memorandummal

fordult a városhoz, hogy fent a hegyen, bent messze, ahol a szegénység lakik, adjon a város teret, amelyen templom és melléje apácák vezetése alatt iskola, árvaház, szegényház, aggok otthona épüljön. Mindenki segítsen, hogy a terv a város kétszáz éves jubileumára megvalósuljon.

Szent Mihály napja után alig marad valami a föld terméséből a határban. A kenyér már otthon van s a kukorica nagyobb része szintén. A megsárgult tökből faragott halálfejen pislogó mécses rémitgeti az ijedős gyereket esténként ott, ahol ereszt alatt vidám fiatalok kukoricát fosztanak. Az egyházközség népkonyhája is betakarította kis termését Limbek Béla ajándék földjéről. Termett egy métermázsza szárazabb és négy zsák burgonya, holott később vetettünk és az ingyen szántott föld jaja de rögös, perjes, panaszos volt. Hala Isten azonban, hogy ennyi ingyen ajándékot adott az anyaföld. Köszönet a földért és a vetőmagért. — Most azonban igen helyén való lenne, ha a föld terméséből valamit, egy kis burgonyát, babot megymást juttatnának a szegények konyhájának azok, akiknek a jó Isten a mindennapin felül juttatott.

Ezer telefonbeszélgetés naponta

Egy kis postai statisztika

Megzördítjük a csengőt s felvesszük a telefonkagylót. Nem jön! Nem jelentkez! Mi van vele? Hogy a...! No végre itt a központ. Kinek jut vajon eszébe a félperces várakozás közben, hogy a budafoki telefonközpont naponta 1000 beszélgetést közvetít, ezek között 200 esetben budapestit, vagy vidékit. Ne idegeskedjünk tehát, ha félperc telik bele, míg jön a központ.

A budafoki postahivatal Borosay

Imre dr. főnök vezetésével derekas munkát végez a maga 9 tisztviselőjével és 14 altisztjével. A csomagforgalom napi 100—120 darabot tesz ki, az érkező levélpóstei küldemények száma 1800, az innen induló levélküldeményeké pedig 1000 naponta. De ez a forgalom állandóan emelkedik. Ehhez járul a pénzforgalom a maga havi 500 ezer pengő érkező és 700 ezer pengő elküldött összegével.

Kötelező lesz a háztatarozás

Budafokon is itt volna már ennek az ideje

A házak kötelező tatarozásának kérdése a háboru utáni idők óta állandóan felszinen van.

A fővárosban és vidéken előfordult házbeomlások és az egyre romló ósdi házak veszedelmes közegészségügyi állapotba most arra bírta a belügyminisztériumot, hogy valamilyen formában iparkodjék a ház-

tatarozás kérdését megoldás felé segíteni.

A fővárosban a házakat repülőbizottságok vizsgálják meg s ahol tatarozás szüksége merül fel, arra 1000 pengős bírság mellett kötelezik a tulajdonost. Hozzávetőleges számítás szerint a főváros 23 ezer felépítménye közül 10000 szorul már javításra.

A belügyminiszter pedig a vidéki városokra és községekre akar hasonló szellemű rendelkezést kiadni, hogy a tatarozási munkálatok kora tavasszal országsszerte meginduljanak.

Gondoskodni fognak a kiadandó rendelkezések arról, hogy a tatarozási munkák ne kerüljenek kontárok kezébe és arról is, hogy a tatarozásoknál felhasználandó anyagok tisztára magyar termékek legyenek.

Kezdődnek a kulturelőadások

Az iskolán kívüli népművelés új évadjának nagyban folynak már az előkészületei.

A polgármester és Lánicz József népművelési gondnok elgondolásában a népművelési akció két irányu lesz. Hetenként egy-egy kulturális estét terveznek, amely mellett az idén is rendszeresítenek népművelő tanfolyamokat is. Az előadások az Attila-mozgóban folynak le olyan keretek között, mint az elmúlt évadban. Kétségtelen, hogy az a közkedveltség, amelyet ezen előadások már megszereztek, a folyó szezonban még nagyobbodni fog.

A tanfolyamok közül az analfabéta tanfolyam rövidesen már meg is nyílik. Jelentkezni erre Lánicz József igazgató-népművelési gondnoknál lehet az Anna-utcai iskolában. A múlt évadban 15 felnőtt tanult meg a tanfolyamon írni-olvasni, köztük egy 60 éves asszony, aki egyáltalán nem szegyenkezett késői tudásvágya miatt, hanem egyike volt a legszorgalmasabbaknak s jól megérdemelte a számára kiadott végbizonnyítványt. Remélhető, hogy a tanfolyam az idén is eredményes lesz. Lesznek ezenkívül továbbképző tanfolyamok: számolási, történelmi, gazdasági és később még megállapítandó más tanfolyamok.

A népművelési évad előreláthatólag a hó második felében veszi kezdetét.

A forgalmi adó átalányok felülvizsgálata

A pénzügyminiszter rendelete értelmében minden évben felülvizsgálják a forgalmi adó átalányokat, hogy megállapítsák milyen mértékben van szükség az egyes adózók nál az átalány lecsökkentésére vagy felemelésére. A pénzügyminiszter utasításának megfelelően az idén is rövidesen megkezdte Budafok város forgalmi adóhivatala a felülvizsgálati munkálatokat.

Az adózókat nem idézik be határozathozatal előtt a forgalmi adó-

hivatalba, csak a nevükre kikézbentendő fizetési meghagyásokból szerznek tudomást a felülvizsgálat eredményéről. November hóban mindenki megkapja az értesítést, hogy módosították vagy meghagyták-e forgalmi adó átalányát.

Aki nem lesz megelégedve a felülvizsgálat eredményével, az a törvényes határidő letelte előtt felebbezést nyújthat be a pénzügyigazgatósághoz. A felebbezéseket az eddigi gyakorlat szerint egy pénzügyigazgatósági főtisztviselő fogja letárgyalni, aki a felebbezési tárgyalásokra személyesen beidőzi az érdekelteket. A felebbezési tárgyalásokra meghívják a pénzügyigazgatóság által kijelölt szakértőket is és a végleges döntést az ő meghallgatásuk után hozzák meg.

HIREK

— **A város magisztrátusa** folyó hó 8-án, kedden átköltözködik az új városházába. Reggel 8 órakor a polgármester vezetésével szentmisét hallgatnak s úgy vonulnak be a diszes, új épületbe. Te Deum ez ez a nap, hogy férfias bátorság és előrelátás a várost ilyen palotához juttatta és Veni Sancte, hogy az ismeretlen eljövendőket a Szentlélek kegyelme igazgassa és tartson távol tőlünk veszedelmet, vizslyt, megpróbáltatásokat. A szentmisén a város boldogulásáért imádkozunk, hogy áldott legyen és áldás az új városház. Akinek ezen szándékra egy Mi Atyánkja van, jöjjön el kedden 8 órakor a templomba.

VÁROSI ÜGYEK

A temetőnek a főkapuval szemben levő parcellája a város határozata értelmében a közel jövőben rendezés alá kerül. Ezen a részen mintegy 30 sir és sírbolt van. Az itt nyugvó halottak hátramaradottai helyesen teszik, ha a rendezési munkálatok megkezdése előtt megnézik a rendezési tervet, hogy a sírok áthelyezése tekintetében jóelőre meg egyezhessenek a várossal.

A város közegészségügyi viszonyai, mint Káldor dr. tiszti orvostól a napokban hallottuk, normálisak és semmi különösebb aggodni valót nem okoznak. A nyár szokás szerint meghozta a maga járványait, különösen sok volt a gyermekbálsurut; a felnőttek között pedig tifuszesetek voltak jelentősebb számban. Szerencséje Budafoknak kitünő vízvezetékű vize és jó levegője.

A város utjavító munkásai befejezték a Nádor- és Szilágyi-

utcák kövezését. Ezek az utcák 50 vagon követ kaptak. Most kerülnek sorra a Kard- és Völgy-utcák, amelyekre mintegy 100 vagon követ szán a város. A belső területen a Pannonia-utca kövezése folyik.

A tűzoltószertárnak vásárcsarnokká való átalakítását elrendelte a legutóbbi városi közgyűlés, amely megadta a felhatalmazást a polgármesternek, hogy a szükséges terveket elkészíttesse és a költségeket megállapítsa. A polgármester a legközelebbi közgyűlés elé már komplett terveket és költségelőirányzatot terjeszt.

Uj telkek alakítását engedélyezte a város a Naprét-dűlőben fekvő Heim-féle és a Szaurász Ferencné tulajdonát képező ingatlanokon. A Heim-féle 1 hold 726□-öles területből 14 telkek. A Szaurász-féle 1328□-öles ingatlanból pedig 3 telkek lesz.

— **A kékfátyolos nővérek.** Tekintetes Szerkesztő Ur! A kékfátyolos nővérek érkezéséről szóló hír nagy örömet keltett a kelenvölgyi részen is, ahol a női mozgalmak vezetői eddig kifejtett munkálkodásuk támogatását reménylik a miniféle oly nagy rokonszenvnek örvendő nővérektől. Hozza Isten őket mielőbb körünkbe és már érkezésük előtt is arra kérjük őket, szeressenek bennünket úgy, mint amilyen szeretettel mi várjuk őket. Aláírás.

— **Tiszti orvosunk** most, a gyümölcsesszezon utolsó szakaszában is nyomatékosan ajánlja a közönség figyelmébe azt, hogy csak jól lemosott gyümölcsöt fogyasszon.

— **A hadirokkantak országos gyűlést tartottak** szeptember 29-én Budapesten, melyen Budafokról és környékéről is igen sokan vettek részt.

— **Épül az új iskola.** A Pannonia-utcai iskola építési munkáit tudvalevőleg Pongrácz Ferenc kapta meg, aki a munkálatokat már teljes erővel meg is indította. Már javában folyik az anyagszállítás és az alapozás. Az a terv, hogy a téli hidegek beállta előtt tető alá kerül az emeletes új iskolaépület. A munkánál állandóan 120—150 ember talál kenyeret. A munkálatok összes költsége negyedmillió pengő, amelynek közel fele munkadíj.

A gazdag szegények.

Soha olyan szegénység, mint most! Ezt halljuk és látjuk mindenfelé. Nincs kereset, nincs üzlet nincs pénz. Ha elmész a szomszéd államba és azt kérdezed: itt is olyan nagyok az adók? — azt felelik: nálunk azt mondják, hogy nálatok nem olyan nagyok. Mert itt igen igen nagyok. — Nálunk meg azt mondják, hogy nálatok nem olyan nagyok. Nálunk, nálatok, náluk: az állás kevés, az adó sok, az élet drága, pénz nincs, stb. — ez a napi téma mindenfelé. És most nézzünk körül egy kicsit, hogy ebben a végnélküli nyomorúságban hogy és miként élnek az emberek. Akik mégis élnek Akiknek van valami életfundamentumuk, keresetük, munkájuk, állásuk. Hogyan éltek a „régii jó világban” és hogyan élnek ma. Kezdjük el a falun.

Falun ma még sokkal több a panasz, mint a városban. Nem mintha itt is nem volna rengeteg — de falun még több. Azt mondják tiz fillért ígérnek a must literjéért, 16 pengőért adják el a buza mázsáját maga a munka többbe van, mint az ár, amit kapnak. Munkaalkalom a városban sokkal inkább akad, mint falun. Semminek nincs semmi ára, Semmi pénz nem jön a házhoz, de ruha kell, csizma kell, az adót meg kell fizetni, stb. Ez így van. Na és most nézzünk körül egy kicsit.

A pipa kezd mindenfelé eltűnni — a legények mind cigarettáznak. Azelőtt egy pakli dohány elég volt két napra, belekerült három krajcárba. A dohányzás tehát benne volt napi három fillérbe. Ma elszív a legény husz cigarettát, egy belekerül legalább három fillérbe, tehát elszív naponta hatvan fillért. Honnan veszi a pénzt a nagy nyomorúságban?

De menjünk a malomba, éppen örlik az új termést. Azt mondja a molnár: azelőtt sok-sok fekete liszt kellett. Jó fekete, kiadó volt a kenyér, nem is száradt ki egyhamar. Ma senkinek se kell fekete liszt. Hőfehér kell. Amelyik malom nem tud olyan fehérét őrlni, mint a városi gőzmalom, az becsukhat. Inkább felrakják a gabonát a kocsira, beviszik a városba, ahol mindjárt átcsereleik nekik lisztre. Hőfehérre. A kenyér szint változtatott. A tészta is. Fekete kenyér nincs sehol. A kényszerű fekete liszttel legfeljebb az állatokat etetik. Azelőtt csak farsangkor sütöttek fánkot, ma akárhányszor máskor is.

A népviselet mindenfelé kezd eltűnni. A leányok az egyszerű anyagból készült falusi viselet helyett selj emharisnyát viselnek. Városi divat szerint öltözködnek. A régi olcsó cipő helyett finom félcipőt hordanak. Gummisarokkal. Fogorvoshoz járnak és arankoronákat csináltatnak. A magyar gatyá kezd eltűnni a népviseletben is, mert munka közben szövénadrágban, pan-

tallóban járnak és a régi zsiros kalap helyett a szövetsapka kezd divatba jönni.

Ezelőtt azt mondták: ha a paraszt csirkét eszik, vagy a csirke beteg, vagy a paraszt. A csirkét, tojást, tejet javarészt eladta. Ma már nem. Jórészt maga eszi meg, úgy hogy kisebb falvakban nyaraló városiak alig tudnak élelemhez jutni. A butorzat is megjavult falun.

De nézzünk szét a városban. Aki megfigyelte nálunk, Budafokon a reggeli népvándorlást, — amikor az emberek munkába indulnak — aki megfigyelte azelőtt, a háboru-előtti időkben és megfigyeli ma, az látja, hogy itt egy új világ van. A leányok csinosabban, sikkesebben öltözve járnak munkába, mint ahogy azelőtt vasárnap öltözködtek. Az ünnepi öltözködésben a munkásleány semmiben sem különbözik az urileánytól. A fiatal munkások egész dendi-módra öltözködnek és ruhájuk nem különbözik a lateinerekétől.

A városi üzletekben olyan kirakatok vannak finomabbnál finomabb, drágábbnál drágább cipőkből, kalapokból, szövetekből, ruhákból fehérneműkből, hogy a háboru előttiék nyomukba sem léphetnek. De nemcsak a kirakatokban vannak ezek a holmik, az utcán is láthatók. Tehát veszik őket. Soha annyi finom és drága női prémes bunda nem volt, mint most. A ma készített butorok messze felülmúlják a háboru előtti-

— **A Vörös Kereszt Egylet** budafoki fiókjának megalapításán dolgozik Halmos László dr. városi jegyzőnk. Akik a nemes hivatást betöltő egyesület iránt érdeklődnek, forduljanak belépési nyilatkozatért hozzá.

— **Weichinger Károly mérnök-tanár**, aki a budafoki város-szabályozási munkálatokat végzi s akinek tervei szerint építjük a Pannonia-utcai iskolát, a napokban megnyerte a győri városszabályozási tervpályázat első díját. Ujabb bizonyossága ez annak, hogy ügyeinket jó kezekre bíztuk.

— **Nyolc százaléknál magasabb kamatot nem itél meg a Kuria.** A kamattal sok baja, sok gondja van ma már mindenkinek. A kamat ügye nemrégén foglalkoztatta a Kuriát. A dolog előzménye az volt, hogy valaki egy magánostól kölcsönt vett, mikor azonban fizetésre került a sor, kijelentette, hogy nyolc százaléknál több kamatot nem fizet. A vitából per lett, mely azzal végződött, hogy a Kuria is a nyolc százalékos kamattal mellett döntött, kimondván, hogy ha az illető többet fizetett volna, visszereseti joga van.

— **A barlanglakások budafoki különlegessége** végigjárta az egész napisajtót abból az alkalomból, hogy a költségvetéssel kapcsolatosan szóba került ennek a „budafoki különlegességnek” megszüntetése. A lapok mint érdekeséget kezelték a mi nagy problémánkat és még olyan lap is akadt, amely jóformán biztatta barlanglakóinkat, hogy csak tartssanak ki oduikban, mert hiszen ez „egyéni joguk” nekik. A város azonban a barlanglakók tisztességes, egészséges lakásokba való áttelepítését keresszül fogja vinni.

ket. És nagy tömegekben mindenki sportol, mindenkinek egyesülete, klubja van, nyáron mindenki strandol, olyanok is, akik azelőtt egész éven át nem fürödtek.

Mindezeket látva azt mondhatnók: holt itt a szegénység, a nyomor? Soha olyan jól nem éltek az emberek, mint most. Vagy ezt: haszontalanok, könnyelműek lettek, flancolnak, hencegnek, nagyzzolnak. (Igaz, ezt se lehet, ha nincs miből.) Mind a két véleményt lehet is hallani mindenfelé. Pedig egyik se helyes. Bizony nem lettünk gazdagabbak. Sőt! Könnyelmű emberek meg mindig voltak, bizonyára ma sincs sokkal több, mint azelőtt. De a háboru óta megnövekedtek az emberek életigényei. Emelkedett az életstandard. A falusi ember világlátott lett a háboru alatt és megváltozott. A nagy tömegek lassan állandóan emelkednek felfelé még a rossz időkben is. Sok minden, ami nálunk most feltűnik — a tömegek tisztább öltözködése, a sportolás, stb. már a háboru előtt is megvolt a nyugati államokban. Sokkal kevesebb ma a pénz (lásd a takarékbetéteket) de az emberek tisztaságra, higiéniaira, művelődésre (olvasásra), önművelésre sokkal több gondot fordítanak. Ha vannak is eltévelyedések (mert vannak) ezek a jelenségek általában: emelkedést mutatnak. Haladást. Az emberek sokkal szegényebbek lettek, de gazdagabbak is. Gazdagabb szegények!

Pós.

Egyházközségi ügyek

Istentiszteletek.

Vasárnap, október 6. Első vasárnap. Szentmisék: 1/2 8 órákor német szentmise, 1/4 9, 1/2 12 órákor csendes szentmisék. 10 órákor szentségkítéssel nagymise. Este 6 órákor szentbeszédet mond Poós Rezső apátplébános. Utána olvasó.

Hétfőn, október 7-én. Reggel 8 órákor az aradi vértanúkért gyászmise.

Kedden, október 7-én. Magyarország Nagyasszonyának ünnepe. Reggel 8 órákor a város tisztikara szentmisét hallgat s utána az új városházába beköltözködik. Városunk fejlődésében nagy dátum ez a nap; ajánljuk városunkat Isten oltalmába.

Temetések.

Október 3-án kísértük örök nyugovóra Häusler Antalt, aki 92 éves korában tért meg szép földi pályája után Urához, a teremő jó Istenhez. Elmenetele előestéjére esett annak a napnak, amelyen 92 évvel ezelőtt megjelent a földi téreken s mozgalmal életét megkezdte. Az 58-as 66-os és talán a 76-os háborúkban részt vett, ismerte a tizedet és segített megoldani, sokáig volt talianországbán katona s ötven évig lakott Budafokon. Megadatott neki a gyémántmennyegző áldása, miután 60 évig élt együtt feleségével. Rövid ideig betegeskedett, betegsége alatt sokszor beszélt olaszul és hosszú utjára készülődvén, sokszor emlegette a „komámuramat”, aki emberi életének egyik legnagyobb tisztelője volt, mint lelkiatyja. Halála előtt való nap még egyszer teljes eszmélettel részült a feloldás szent kegyelmében s a nagy utra illő bucsuzás után távozott innét, ahol csak jó emléket hagyott hátra. Többé nem látjuk a tiszorai szentmisén, ahová még betegsége alatt is folyton készülődött; ezentul az Ur Jézussal együtt ül vasárnapot. Temetésén a város részvétele kísérte a polgármester vezetésével mint régi anyakönyvvezetőnek koszorút helyeztek koporsójára volt tisztársai.

Nyugodjék békében Häusler Antal öreg hajós, aki révbe ért és semmi köze többé földi bajokhoz. Szép és példás katolikus életet élt, nagyszerű emberek nevezték őt atyjuknak és dédelgető szeretettel kísérték előregedett lábainak utolsó lépéseit.

Pénteken, délután pedig Richter Györgyöt kísértük örök nyugovóra, aki a végső szentségekkel megerősítve s a földi vándorlása után a jó Istennel kiengesztelődve távozott el szerettei köréből.

Adjon nekik az Ur örök nyugodalmat s fényeskedjék nekik az örök világság.

Esküvők.

Szombaton, október 5-én délután négy ifju pár lép szent frigyre az oltár előtt.

4 órákor Moskál János esküszik örök hűséget Weisinger Máriával.

1/2 5 órákor Varga Lajos vezeti oltárhoz Hübner Rózát, akik orgonával és szentély kivilágításával teszik ünnepessé és felejthetlenebbé esküvőjük szép napját.

5 órákor Frey Jakab és Horváth Mária kötnek frigyét.

1/2 6 órákor pedig Salber Lajos és Bleicher Teréz fogadják a szent áldást házasságukra.

Vasárnap, október 6-án délután 1/2 4 órákor lépnek házasságra Wiczing József és Kuhn Borbála, akiknek esküvőjét orgonaszó s szentély kivilágítása teszi ünnepessé.

Értesítések.

Október hónapban minden este szent olvasó. Kedd, csütörtök, szombat, vasárnap magyarul, hétfő, szerda, péntek németül. Az októberi ajtatosság a legszebb katolikus ajtatosságok egyike. Az őszi estében világít a templom és bent félhomályba borult emberek őszi hangulatának szárnyán száll az ég felé az imádság. Gyertek emberek, imádkozni őszi este van... őszi este van.

Ottokár püspök estéje október 7-én. Célja, hogy Budafok a székesfehérvári Ottokár templom építéséhez a maga adományával hozzájáruljon. Ezért a szereplők a helybeli Zeneegyesület, a Dalárda, a Cecilia, hogy költség minél kisebb legyen. Felkértett Bancsóné Kovács Mária, ki énekel és Bathó Lajos, ki hegedül, s a diszbeszédet Szentiványi Károly prépost mondja. Tisztelettel kérjük a város közönségét, hogy főleg a 10 pengős és 5 pengős jegyek megváltásával, valójában pedig a templom részére szolgáló adományával tegye lehetővé, hogy Budafok hozzájárulása a felejthetetlen nagy püspökhöz és Budafokot hozzá kapcsoló szeretethez méltó legyen.

Jegyek a plébánia hivatalban kaphatók 10 P, 5 P és 2 P árban. Olcsóbb jegyek a soc. misz. társulat elnöknőjénél Prokopius Nándornénál, továbbá az Oitáregyesület vezetőjénél s a csoportvezetőknél kaphatók.

A Szociális Misszió folyó hó 11-én délután 5 órákor választmányi gyűlést tart, melyen a központ kiküldötte Ertl Christa S. M. nővér is részt vesz. A tagok pontos és nagyszámu megjelenését kéri az elnökség.

A jubileumi bucsu körmenete a temetőbe és vissza példás volt. A rend kifogástalan. Mennyivel szebb a négyes sor, mint az össze-vissza rendetlen tömegben való özlönés. Ezt a rendet ezentul minden processiónál megtartjuk. Imádkozásról az előimádkozók gondoskodnak s az énekeket kinyomatva kézbe adjuk. Így lesz a processió valóban felémelő.

Mennyi embertelenség történik az utcán. Häusler Antalt kísérték utolsó utjára. Előli imádságos szóval mentek Häusler Antónia növendékei a fekete magasra emelt kereszt mögött, s a koszorúkkal telirakott gyászkocsi is messze láthatóan jelezte, hogy halott megy utolsó utján, akinek illik, hogy mindenki megadja a végső tisztességet kitérvén utjából, mégis elülről, hátulról autók robogtak bele a kísérő gyászoló közönség soraiba. Milyen kegyetlen az emberi sietség és félszeg, hiszen minden sietés megáll egyszer. És mennyi ember ment el zavartan, le nem vett kalappal a gyászmenet mellett... Egy autó azonban, de csak egyetlen egy, állva maradt s ez volt tisztelgése a gyász, fájdalom s a halál misztériuma előtt. Ismeretlen ember volt a kocsi vezetője s mi emberi

érzése előtt tisztelettel meghajolva hálával emlékezünk.

A legszebb imádság az ének. Milyen éretlenség jele, ha valaki szégyenli az éneket zengeni. Hogy harag s a vasárnap délelőtti rádióban a kálvintéri templom éneke. Énekeljen mindenki a templomban. Felneveltek, gyerekek énekeljétek! Mihalik Sándor polgári iskolai felügyelő ur, aki eddig is igen szíven viselte intézete növendékeinek templomi énekét most nagyszerű elhatározással minden növendéke kezébe adta a budafoki imádságos könyvet, melyben a mi énekeink vannak. Milyen szép volna, ha mindenki összesegítene, hogy a kis könyv mindenkinék kezébe kerüljön, s akkor nem lesz néma istentisztelet Budafokon.

A járásbíróság helyiségének megtekintésére és a szükséges végső intézkedések megbeszélése céljából Záborszky István dr. államtitkár vezetésével városunkban járt Gaál Endre, a bpestvidéki kir. törvényszék elnöke Sárospataki József főügyész társaságában. A járásbíróság négy bíróval, egy bírósági jegyzővel, két telekkönyvvezetővel s a szükséges segédzeméllyel kezd meg munkáját. Ez a nagyszabású elindulás arra vall, hogy az eddig idecsatolt községeken kívül még más községek járásbíróági ügyeit is ide fogják kapcsolni. A bizottság a járásbíróság részére épített helyiségeket igen célszerű beosztásúnak, praktikusnak és minden tekintetben megfelelőnek találta.

Uj budafoki polgárok. A legutóbbi városi közgyűlés özv. Keppler Mártonné, kiskoru Szabó János és József, Kotrbcsik Stefánia, Preé János, Spitzkopf Hermina, Lulier Imre, Krieger Jakab, Bárány Károly, Hoffmann János és Vratár Rudolfiné budafoki illetőségét elismerte.

D. lap a telekkönyvben.

Eddig a telekkönyvnek 3 lapja volt: A. birtoklap, B. tulajdoni lap és C. teherlap. Most mozgalom van, hogy a telekkönyvek még egy negyedik D. lapot is kapjanak, ahol az ingatlanon lévő épületek vannak pontosan, alaprajz szerint feltüntetve. Igazán nem volna oktalan dolog ez nagyban megkönnyítené a jelzálogos kölcsön felvételét.

Önsegélyző és Temetkezési Egyesület alakult a múlt vasárnap Kelenvölgyön. Az egyesület célját és alapszabályait dr. h. Fejér János ügyvéd ismertette. A megalakulás után megválasztották a tisztikart, melynek kötelességévé tették, hogy az alapszabályok jóváhagyása ügyében járjon el.

A volt 1-es honvédek a világháboruban elesett bajtársaik emlékére október 6-án délelőtt 1/2 10 órákor a régi laktanyájukban ünnepélyt tartanak, amelyen József főherceg is megjelenik. Budafokon és környékén igen sok volt 1-es honvéd lakik, bizonyára képviselve lesznek az ezred ünnepélyén ők is.

A hadikölcsönkötvénytulajdonosok Budapesti gyűlést tartottak. Az egész nagygyűlés egyhangu helyeslése mellett jelentette ki az elnök, hogy a hadikölcsönkötvénytulajdonosok sorsán csakis a kamatszolgáltatás azonnali megindításával lehet segíteni.

Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedő egyéneknek a természetes „Ferenc József” keserűviz megbecsülhetetlen szolgálatot tesz azáltal, hogy a béltartalmat kiméletesen távolítja el. Tudományos tapasztalatok kétségtelenné tették, hogy a Ferenc József viz számos féldoldali hűdésben fekvő betegnél is megtette a kellő hatást s így nagy megkönnyebbülést okozott. A Ferenc József keserűviz kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Szigorubb lesz az ebzárlat ellenőrzése. A belügyminiszter körrendeletben hívta fel az ország összes államrendőrségeit az ebzárlati tilalom szigorú ellenőrzésére. Azokat az eb tulajdonosokat, akik az ebzárlat alatt kutyáikat nem tartják megkötve, vagy harapás ellen biztos szájkosár nélkül és nem pórázon vezetve, szabadon engedik, az elsőfoku állategészségügyi hatóságoknál, nálunk a városi rendőrbírósnál haladéktalanul feljelentik.

Találatott. A Kossuth Lajos utcában május hónapban egy ezüst óra találatott. Igazolt tulajdonosa átveheti a plébánia hivatalban.

Az Albert Parkváros építkezésének első része befejezéshez közeledik. Az első 307 lakakásba a lakók november 1-én már beköltözhetnek. Valamennyi lakás az összes mellékkel felszerelve és villannyal van felszerelve és a kétszobás lakás bruttó lakbéré 820 pengő, a hámszobásé 1120 pengő, a négyosztásé pedig 1250 pengő. Lakást igényelhetnek mindazok, akik a Társadalombiztosító Intézetnek tagjai. A kérvényben, melyhez rendőri bejelentőlapot kell csatolni, kötelezettséget kell vállalni arra, hogy a lakberek mostani megállapítását a bérlet 4 évre elfogadja. A kérvényeket az Országos Társadalombiztosító Intézet elnökéhez címezve, a intézet szociálpolitika és öregségi biztosítás igazgatási osztályánál (VIII, Fiumei-ut 19/b. IV. 172) benyújtani.

Adókedvezmény a sokgyermekes családoknak. A pénzügyminiszter a most életbelépett adórendezési törvény végrehajtási utasításában elrendelte, hogy a jövedelem a vagyonadónál az adómentes jövedelemnek az összege azoknál az adózóknál, akiknek háztartásához egynél több gyermek tartozik, a második és harmadik gyermek után 100—100 pengővel, a negyedik, ötödik és hatodik gyermek után 200—200 pengővel, azonfelül pedig minden további gyermek után még 300 pengővel emelkedik.

A magyar kisipar szegedi kongresszusa a magyar közélet nagy érdeklődése mellett folyt le. Az előadók és felszólalók egész serege fejtegette az iparosok bajait s azokat a módokat, ahogyan ezek a súlyos bajok orvosolhatók. A kongresszus sürgette a helyes adópolitikát s a kisipari hitel eddigi 8 milliójának 50 millióra való felemelését, az ipartörvény és novella korszerű módosítását, az építőipari törvényt, a forgalmi és luxusadó rendszer enyhítését, a munkanélküli kisiparos adójának törlesztését, az iparosság törvényhatósági és parlamenti képviselőit, a tanonckérdés reformját, a vásárgyű rendezését és a társadalombiztosítás anomáliáinak orvoslását.

— **A volt menhelyesélyes gyermekek nyomorának enyhítése.** Az állami gyermekvédelemnek nagyértékű intézkedése volt az a háboru utáni rendelet, amely ugy intézkedett, hogy a segélyezésre rászorult gyermekek meghagyandók az anyánál a régi környezetben, a család kötelékei közt. A népjóléti minisztérium 1927 decemben 31-től kezdődően megszüntette ezt a gyakorlatot. A rendelet alapján csaknem 30.000 gyermek maradt segítség nélkül, akik azelőtt állami segítségben részesültek. E rendelet folytán előállt nyomorúságos helyzet orvoslása végett a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének szociálpolitikai osztálya országos akciót indított. A Mansz gyermekvédelmi bizottságai vállalták, hogy az arra rászorult családokat kivizsgálják és ezeket további segélyezésre javasolni fogják a népjóléti miniszternek. A Mansz bizva a népjóléti miniszter megértő jóindulatában, a kivizsgálások szomorú adatait oly kérelemmel terjeszti fel, hogy sürgősen mentse meg ezt a pusztulásnak induló gyermekanyagot a jövő számára. Az akció természetesen kiterjed Budafokra is.

— **Régi ezüstpénzek átvétele.** A Magyar Királyi Állami Pénzverő még mindig átveszi a régi forintos és koronás ezüst pénzermeket a mai árfolyam alapján, ami jelenleg 87—88 pengő körül jár kilónként. A háboru alatt kibocsátott 10 filléres és a bronz 2 filléres érmekek jelen átvételi ára kilónként 2-35 pengő.

— **Adókedvezmény a háztulajdonosoknak.** A pénzügyminiszter az 1929. évi XXIX. t. c.-ben nyert felhatalmazás alapján újabb kedvezményt nyújt a háztulajdonosoknak. Míg az előző törvények az új házat építendő adózóknak nyujtanak bizonyos adómentességet, addig ezen legújabb rendelkezés a régi házak tulajdonosait is kívánja segélyezni, és pedig azokat, akik régi házaikat lényegesebb költséggel átalakítják, egészségügyi és egyéb szempontokból jobbáteszik (modernizálják). A kedvezmény akkor esedékes ha az alakítás költsége köbméterenkint 5 pengőt eléri és ha a részletes költségvetést, rajzot, stb. az átalakítás előtt 15 nappal a városi szakhivatalban benyújtják. A kedvezmény adómentességben nyilvánul meg olyanképpen, hogy minél nagyobb a költség, annál több évre nyerhető házaadómentesség, esetleg 30 évre is, amely idő alatt közégi pótdadót sem kell fizetni. Ez az átalakítás 1931 augusztus 1-ig befejezendő és a befejezéskor újból be kell jelenteni a házaadómentességre irányuló kérelmet, a kérelemhez csatolandók a nyugtázott eredeti számlák.

— **Jó lesz, de kevés az ideai bortermés.** A szőlők jelenlegi állása után itélve, a szakértők szerint kevés, de jó bort fognak az idén szüretelni. Ezt a jóslást persze még erősen befolyásolja az is, hogy az időjárás nem rontja-e le a most még jónak ígérkező termést.

SPORT

A hét labdarugó sportja egy vereséggel és egy döntetlennel végződő mérkőzést hozott. A BIK váratlanul, de megérdemelten kikapott a Compaktor SC-től. A 3:2-ös eredmény pontos mérője volt az erőviszonyoknak és a tudásnak is. A BIK góljait Dvorzsák rugta. A BMTE a Kőbányai AC-től 0:0 arányú döntetlent verekedett ki meglehetősen erős küzdelem után. Érdekes, hogy a BMTE csapatában 6 ifjúsági játékos szerepelt és pedig kielégítően.

Vasárnap a BIK az Orvosi Műszerész SC-al játszik itthon. Lehet azonban, hogy ez a mérkőzés elmarad. A BMTE itthon a Wekerle SC-al mérkőzik. Mindkét csapatunk a Magyar Kupa Vándordíjért játszik.

Az okt. 6-iki kegyeleti stafétát 13-án vasárnap délelőtt futják le csapataink. A stafétában a Leventékkel és a cserkészekkel élükön összes sportcsapataink részt vesznek. Indulás 1/2 10-kor a BIK pályáról történi, útvonal: Apponyi-ut Varsányi gyógytár, Kossuth Lajos-u. — Templom-u. — Kölcsey-u. — Szent István-tér. Egy-egy csapat 8 futóból áll. Az utolsó futók babékoszort helyeznek el a Hősök Szobrának talapzatán.

Főmunkatárs: PÓSCH JÁNOS.

Egy jókarban levő
pedálos cimbalom
elutazás miatt sürgősen eladó
Budafok, Petőfi-ut 68. sz.

Saját érdeke

Sok pengőt takarít meg,
ha cipőszükségletét
HAJDINYÁK GYÖRGY
cipőüzletében vásárolja.
Megrendeléseket és javításokat pontosan és a legjutányosabb áron készítik.
Budafok, Kossuth Lajos-utca 29. sz.

**Előkelő, nagy részvénytársaság
jómegjelenésű, ügyes
ÜZLETSZERZŐKET**

**Keres
Budafok területén nagy jutalékra.**

Ajánlatok „**Állandó Kereset**” jellegre AZ EST-lapok kiadójába, Budapest, VII. kerület Erzsébet-körut 18/20, kéretnek.

Egy elsőrendű saját készítményű
**amerikai redőny-
záros íróasztal**
továbbá izléses, szolid kivitelű
konyhabutorzat

olcsón kapható (egyes darabok is)
Siuda Simon asztalosmesternél
Budafok, Kossuth Lajos-utca 23. sz.
Alapítva: 1894-ben.

SZŐLLŐ megművelésért
felesbe kiadó
Bővebbet Budapest, I. kerület
Szentjános-tér 4. IV. emelet 1.

Laufbahn Salamon

bornagykereskedő
Budafok, Kossuth Lajos-u. 50.
Telefon: 11.
Ajánlja uradalmi fajborait
olcsó árak mellett.

Az Elágazásnál
fekvő gyümölcsösömben telepített, garantáltan elsőrendű
őszi és kajszi barack

csemetéimből
800 darabot olcsón eladok.
Sümeghy Imre
Budafok, Péter Pál-utca 10.

Salgótarjáni „Perpetuum”
folytonégő kályhák

Asztali- és csikó-
tűzhelyek

Füstcsövek

Salgótarjáni „Kalór”
folytonégő kályhák

KERN JÁNOS és TSA
VASKERESKEDÉSE
Budafok, Apponyi-ut 56.
(Ország-ut)

Raktáron tartunk rudvasat, vaslemez, sodronyszeget, épületvasalást és mindenemű konyhafelszerelési cikkeket, kátrány fedélemeszt és stukatur nádat, csikó- és takaréktűzhelyeket a
legolcsóbb beszerzési árban

Legolcsóbb, legcélszerűbb
minden háztartásban feltétlenül szükséges
alkalmi ajándék

beszerzhető gyári áron a
Budafoki Villamossági RT.
nál

Csak elsőrangú gyárak által készített, egy évi jótállás mellett szállított villamos főzőedények, teakannák, kávéfőzők, tejforralók, vasalók, melegítőpárnák, hajszárítók, hajszütők, porszívók árusítatnak. Kívánságra a készülékek a vállalat eladási irodájában megtekinthetők és kipróbálhatók.
A készülékek hat-tíz havi részletfizetésre is kaphatók!

Rádiók és autók részére rendszeres accumulator töltő állomás. — Rádió accumulatorok töltése minden időben.

Magyar Agrár és Jaradékbank
Részvénytársaság
budafoki pincekezelősége
Telefon: Budafok 88. Budafok, Petőfi-út 10. Telefon: József 93-98.

Budafoki Polgári Bank
Részvénytársaság
Budafok Kossuth Lajos-utca 1. szám
Hivatalos órák minden hétköznap 9 órától 1 óráig
Takarékbetéteket elfogad
legelőnyösebb kamatozás mellett
Hiteleket folyósít
ház- és telektulajdonosok részére
Budafoki házak, percellázott házhelyek és egyéb telkek
előnyös fizetési feltételek mellett (részletre is) kaphatók